

运河(评论)

# 小小候车亭,折射城市大文明

□方丹

经常看到这样的话语:看一座城市的文明程度,并不是在高楼大厦、花园广场上,而是在细节之处,例如马路上的井盖是否安全,路边的小摊是否有序,公共设施是否清洁等等。据《齐鲁晚报》3月2日报道,济宁高新区崇文大道附近部分公交候车亭成了摆设,很多乘坐公交的市民叫苦不迭。据悉,这种现象已经存在近半年的时间了。

设置公交候车亭的初衷是为

了方便市民等车,或者说等车时能有一个避风遮雨的地方,但是好事却变成了坏事。记者采访时,“济宁新城市公交公司的负责人表示,此候车亭是严格按照高新区的规划图纸来建造的”,而济宁市公交公司营调处的工作人员则说,“这几个候车亭的设置事先没有告诉公交公司。”由此可见,双方在协调上出了岔子,问题在此。公交站点的车不停,停车的地方又

没有标志,一个看似不起眼的事情,却给乘坐公交的市民带来了麻烦,浪费了时间不说,最重要的是耽误事儿。

候车亭成摆设,从另一个角度看,不仅仅是资源的浪费,也容易导致其他车辆乱停乱靠的现象,对行人和等车的人来说,都存在极大的安全隐患。所以说,双方部门应及时沟通,拿出解决的方案来,让候车亭尽快“上岗”,不能

再让市民继续受“苦”了。

某学者说:“细节背后的支撑力量是人文精神,在细节中融入真情,在真情中融入人文关怀”。笔者希望城市管理部门的工作人员,今后能够多关注一些城市的细节问题,走出办公室,走入大街小巷,只有亲身察看和体验后才能发现不足,才能有利于工作的不断进步,从而推进城市的文明发展。

百姓有话说

## 孩子的生命安全需多方共同护航

一名10多岁的男孩不慎坠入10余米深的井里,生命危在旦夕。当地派出所民警倒立下井,成功地将小男孩救出(《齐鲁晚报》3月1日报道)。

这是一则喜讯,然而笔者在高兴之余难免产生几点疑惑:那个小男孩为什么会坠落井底?发生危险的机井周围为何没有醒目标志?如果解救男孩行动失败该向谁问责?如此高成本的解救可不可以避免、防患于未然?

其实媒体报道中类似儿童落井、落水等事件屡有发生,学生出现安全事故固然有警察来帮忙,有政府来关心,但我们可不可以让事件发生的概率降低些?孩子的生命需要大家来关怀,但当前的现状却不乐观,一些农村孩子处于“放养”状态,活泼好动的孩子对周围环境充满好奇与探索欲望,危险无处不在;而土地所有者法律观念淡薄,机井、养鱼塘等没有任何保护措施;学校教育尤其是在农村,老师只懂得向孩子们灌输文化知识,诸如学生安全常识、自我保护及自救能力培养却成一片盲区……

如何让孩子们健康成长,需要社会、家庭、学校各方面反思,该如何采取措施减少此类事件的发生?珍爱生命,让我们携手为孩子的生命安全护航!

(热心读者 李亚敏)

辣言辣语

# 学生攀比消费,家长难辞其咎

□苇笛

新学期开始一周了,很多学生都换上了新装备,几百元的书包、山地赛车、名牌运动鞋……动辄几百甚至几千元的高档物品让很多家长感觉吃力。

按理说,新学期来临前,为孩子准备一些学习用品花不了多少钱,为什么许多家长“感觉吃力”呢?仔细看了报道才明白,许多家长将购物目标锁定在“高档物品”上了;如此一来,花销自然很大。一

位初二学生的家长,开学前为孩子买辆山地自行车花了1600多元,为方便孩子学习,又给他买了台5300元的笔记本电脑,新衣服和必要的学习用品也要2000多块钱。家长一边花钱,一边抱怨,现在的孩子什么都要名牌,很多孩子形成了相互攀比的心理,孩子们巨大的消费能力让家长不堪重负,家长感觉他们的钱包被“绑架”了。

对于这位家长的抱怨,笔者

实在不能理解:明知孩子在攀比,为什么还要纵容孩子呢?对学生来说,最主要的任务是学习,是取得好成绩;至于用什么学习用品,无关紧要,好成绩与高档学习用品之间,并无什么联系。

既然如此,为何学生们偏要购买高档用品呢?原因很简单,是虚荣心与攀比心理作怪。对涉世未深的学生来说,有虚荣心与攀比心理并不奇怪,因为谁都希望“胜过别

人”;可惜的是,他们不明白,要想真正胜过别人,靠的是自己的实力,而不是身外的“高档物品”。

对于孩子的虚荣心与攀比心理,家长要做的,是正确引导,适当消减。但遗憾的是,现实生活中,恰恰是家长在纵容孩子们这种不健康的心理,否则,家长的钱包又怎能被“绑架”呢?

事实上,正是家长,“绑架”了自己的钱包。

【征稿启事】

说咱济宁百姓的事  
拉咱济宁百姓的理

“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。

来稿邮件地址:qlwbwzx@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbsqlwb.com.cn>)进入今日运河论坛。